

發展虛擬資產需持嚴謹心態

虛擬資產交易平台 JPEX 涉詐騙案持續延燒，警方至昨日拘捕 11 人。據稱藝人張智霖亦因涉為 JPEX 拍攝廣告，昨日上午主動前往協助調查。投資虛擬資產的風險遠高於一般證券期貨，JPEX 案和最開始在本港營運、於去年爆煲的加密貨幣交易平台 FTX，都牽涉到眾多網紅和名人的代言或參與吸金，相關宣傳規管似乎反而不如證券期貨。金融市場牽連廣泛，發展與其相關的產業，需要抱持謹慎嚴謹心態，動輒數十上百億元規模的損失，香港金融市場交不起這個「學費」。

金融是一門嚴謹的科學。本港金融體系規模龐大，單是港股市值已逾數十萬億港元，並與全球經濟各個環節互相關連。對於不少機構投資者而言，參與本港金融系統並不一定是為了賺取賬面上的數值，而是現代商業活動對沖或規避風險所需，因而一個穩定、自由的市場，對這些主要投資者來說格外重要。

證監會對涉及證券期貨的集體投資計劃宣傳有嚴格規定，未經證監會認可的計劃不得進行任何推廣。符合推廣資格的，在文字和圖案設計上亦有嚴格規定，包括不得使用能令人以為或聯想到

不會有損失或有利潤保證的字眼，不得只注重於收益而不談及風險，數據必須是真實的交易數據且必須列明來源和日期，不得呈列業績表現預測，必須有警告聲明和發行人全名，對展示時間、計劃變更等都有規定……嚴格程度遠超一般人的想像。

但在發展風險更大的虛擬資產，從目前透露出來的案情和掌握的資料，被捕的網紅和名人所涉及的一些活動，似乎沒有這方面對等的規管要求或指引。事實上，最開始在本港營運，曾號稱全球第二大加密貨幣交易

平台的 FTX，去年底爆煲前亦是用天價代言，吸引全球逾 100 萬用戶入場，吸金約 156 億港元。FTX 案的前車覆轍，本港有關當局在立法和資格規管上，理應好好吸取。

金融系統並不完美，容錯率極低，不論是實體抑或虛擬產品及衍生產品，在從無到有的發展過程，必須小心翼翼，抱持極度嚴謹的心態推展發展。JPEX 案的金額規模雖然較小，但以目前報案的數字來算，人均卻是 FTX 案的近 40 倍，不到一年連環爆煲，對本港的金融和立法機構都已拉響警號。

消委會遭黑客盜資料勒索

投訴人月刊訂戶個資外洩 私隱署展循規審查

繼數碼港被黑客入侵勒索，最終「撕票」導致多達 400GB 內部資料外洩後，消費者委員會的電腦系統亦遭黑客入侵，投訴人及訂購《選擇》月刊客戶的個人資料外洩，據悉黑客勒索六位數贖金。有消息指消委會早前曾委託專業會計師樓為有關系統進行安全測試，未料仍遭黑客攻擊。有專家相信有可能是職員被誘騙開啟受感染勒索軟件檔案，或者安全測試做得未夠徹底。立法會科技創新界議員邱達根認為政府有必要訂立數據保護法，規管機構處理數據的手續。



消委會定期出版《選擇》月刊。

資料圖片

消委會前日（20日）於其網頁公布，該會電腦系統當日發生故障，投訴及諮詢熱線、訂閱部、網上價格一覽通以及油價資訊通的服務一度受到影響。警方昨（21日）接獲該機構職員報案，指懷疑電腦系統被入侵。案件列作「有犯罪或不誠實意圖而取用電腦」，交由網絡安全及科技罪案調查科跟進，暫未有人被捕。

據悉，消委會被人勒索六位數字贖金。該會昨日傍晚曾就事件召開緊急會議，確認有資料外洩，內部伺服器及網站一度故障，目前仍在評估受影響範圍。今早將舉行記者會交代細節。消委會對於引起的不便，希望公眾體諒。

曾做專業安全測試仍淪「獵物」

個人資料私隱專員公署回應傳媒查詢時表示，昨日收到消委會的資料外洩事故通報，公署已根據既定程序就事件展開循規審查，亦已建議有關機構盡快通知受影響人士。考慮到事故可能涉及個人資料外洩，私隱署呼籲可能受影響

人士提高警惕，慎防個人資料被盜用。

據了解，消委會早前曾委託專業人士進行電腦系統安全測試，但仍成為黑客「獵物」。信息安全專家龐博文對本報表示，估計有兩大可能，一是職員被誘騙開啟受感染勒索軟件檔案，二是有關測試未夠深入或全面，以致存在漏洞也未有及時發現。

議員促訂數據保護法

龐博文指出，部分企業或機構雖有定期做安全測試，但往往只做網絡系統和伺服器，卻忽略員工的座枱電腦或手提電腦，又或是只測試有線網絡，卻沒有做無線網絡的測試，導致出現漏洞也沒有發現。他建議企業做好全方位安全測試，並加強員工的網絡安全意識，不要隨意下載或點擊可疑網站，才可建立完美防線抵禦黑客入侵。

上月中數碼港亦曾遭勒索，有 400GB 數據被盜取及外洩，涉及員工及求職者資料。邱達根指，不法分子轉趨專業化，有外國的犯罪集團利用釣魚連

私隱署向受影響人士提建議

- 需要時可向相關機構或公署（電話：28272827、電郵：communications@pcpd.org.hk）查詢或投訴；
- 考慮更改網上賬戶密碼，並啟用多重認證功能（如有的話）；
- 留意個人電郵或賬戶有沒有不尋常的登入紀錄；
- 審視銀行月結單，以確定是否有任何未經授權的活動；
- 收到不明來歷或可疑的來電、短訊或電郵時要提高警覺，切勿隨意打開附件或披露個人資料；及
- 對網絡釣魚及其他詐騙行為提高警覺。

資料來源：私隱專員公署

結勒索，大型機構都會成為目標，即使機構的系統裝上防毒或安全軟件，都不能掉以輕心。他認為政府有需要盡快訂立數據保護法，規管機構處理數據的手續，企業或機構並要為一旦未盡自身責任做足電腦安全措施而導致資料外洩，處以罰則。



李伯（背向鏡頭）親述險遇經過。

八旬翁遭電騙

遇警保住5萬元

黃大仙警區上半年接獲 104 宗「猜猜我是誰」及「假冒官員」的電話騙案，較去年同期的 39 宗增加近 1.7 倍，部分與詐騙集團收買和盜用個人資料實名登記電話卡製造「鬼卡」行騙，以及收買傀儡戶口洗黑錢有關。警方一連 20 日展開第四波「光影」行動，在全港多區拘捕 23 名騙徒（15 歲至 72 歲），當中半數人屬傀儡戶口持有人，7 人為傀儡電話卡持有人。行動偵破 42 宗電話騙案，涉款逾 560 萬，半數受害人為長者，單一損失由 2,000 元至 136 萬元不等。

黃大仙警區重案組第二隊主管郭嘉盛督察，以及刑事調查隊第三隊主管林國憲督察昨表示，電騙案除了常見的「猜猜我是誰」及「假冒官員」外，亦發現有較少見的假扮同事和假扮上司的行騙劇本。

輸密碼「34567」被呃 34567 元

其中一宗騙案，騙徒扮受害人同事，致電受害人替其向虛構的公司代購產品並墊支費用，當受害人轉賬後始知受騙。另一宗騙案騙徒假扮受害人上司，聲稱急需小額金錢應急，要求受害人到附近櫃員機按指示轉賬到指定銀行戶口。當進入到輸入轉賬金額頁面時，騙徒聲稱須先輸入一組「34567」密碼，然後再按輸入鍵才可轉賬，最終受害人發現被轉賬 34,567 元至騙徒戶口。

警方昨安排一名險墮「猜猜我是誰」騙案的長者親述遇騙經過。83 歲李伯本月中接獲自稱「女兒」的騙徒來電，詎稱因交通意外被捕，急需 5 萬元保釋金。李伯立即到銀行提款，幸在回家途中看到警員和消防員，遂上前查問是否較早前發生交通意外，警員揭發李伯被騙，成功阻止他交出金錢。